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Sono presenti i ministri della guerra, 
grazia e giustizia e dei culti, e delle poste e 
telegrafi. 

COLONN!-! VILLA, seçretario, dà lettura del pro­ 
cesso verbale della tornata precedente, il quale 
viene approvato. 

Elenco di omaggi. 

PRESIDENTI. Prego di dar lettura dell'elenco 
degli omaggi pervenuti al Senato. 

COLONNA-!VELLA, segretario, legge: 
Fanno omaggio al Senato: 
I prefetti delle provincie di Ferrara, Calabria 

Ulteriore 1•, Grosseto, Umbria, Bologna, Ve­ 
rona, Rovigo, Pesaro-Urbino, Livorno, Gir­ 
gentl, Ravenna, Padova e Firenze, degli Alli 
dci ri:pettfoi Consigli proeinciali per l'anno 
1899; 
I rettori delle Regie Università degli studi 

di Pisa, Bologna, Sassari, Parma e Ferrara, e 
Urbino e il direttore della R. Scuola di appli- 

,.., 1 tl (\ 

I cazione per gli ingegneri, del rispettivo A11- 
di nuario scolastico 1899-900; 

Il R. avvocato generalé erariale, della Rela­ 
zione sulla situasicne delle· liti e sulle materie 
giuridiche amministratiu, trattate dalle dodici 
Avvocature del Regno nel periodo 1899-900; 
Il presidente della Commissione centrale di 

beuetlceoza in Milano, dei seguenti bilanci : 
1° Consuntivo del Fondo della beneficenza del­ 
l'anno 1899; 2° Idem della fondazione VittOrio 
Emanuele Il per incoragga·nmento di studi, 
istituita presso la Cassa di risparmio delle pro- 
vincie lombarde; 3" Idem delt'Opera pia di soc­ 
corso per i ffgli dei la-coratoN dell'anno 1899; 
La Deputazione provinciale di Udine, di una 

pubblicazione intitolata: L'Ospizio provinciale 
degli esposti e delle partorienti di VdiM; 
li ministro dell'interno, dell'Elenco uf!lciale 

de{fnitivo delle (tlmiglie nobili e titolate del 
Napolitano, 
Il presidente dcl R. Comitato geologico d'I· 

talla, del Bollettino del R. Comitato stesso (IO 
trimestre 1000); 

Tip. del Senato. 
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. Il ministro di agricoltura, industria e com· 
mercio, delle seguenti pubblicazioni: 

lo Statistica delie elezioni gcne1·ali. politi­ 
che del 3 e 10 giugno 1900; 

2° Annali di statistica (Atti della Commis­ 
sione per la statistica giudiziaria civile e pe­ 
nale); 3° Notizie sull'agricoltura in Italia, 
illustrazione delle mostre agrarie Inviate al­ 
l'Esposizione uni versalo di Parigi; 

4 .. Annali dcl credito e -delta -precidenea 
(1900) riguardanti: a) Infortuni degli operai 
sul laooro; b) Casse di Iasparmio ; e) Atti del · 
Consigli.o della Preoidenza ; 

5. Annali di statistica industrial11 per 
le p1·ovincie di F01·1ì, Vene:;ia e~ .Ancona; 

6. Statistica:dci ricooerati negli ospedali. 
pubblici e privati ecc. nell'anno 1898; 

7. Carta idroçraftca d' Italia (Aterno­ 
Pescara); 

8. Iticista del serrizio millernrio nel 
1 srw; 

·u. Annuario statistico italiano 1900; 
La Deputazione provinciale di Ilari, di una 

pubblicazione intitolata: La terra di Bari sotto 
I'aspetto storico, economico e nalu1·ale; 

La ditta editrice Nebiolo e C . .di Torino di 
un Numero-Ricordo del l' ae11t11nal"ia della na­ 
scita di Guttemberg; 

Il presidente dblla Commiasione permanente 
delle Casil3 di Risparmio italiane, una Memoria 
sulle Casse di Risparmio ordinarie presentata 
all'Esposizione ìaternazlonale di Parigi dcl rnoo; 

.Il .direttore .generale .della Cassa dci depo­ 
siti e prestiti, della Relazione e rèndiconti. con· 
szmlivi della Cassa medesima per I'anno 1890; 

Jdem del Monte dci macsLl"i elcmcntm·i e 
della Cassa dei medici condotti; 

Jl preside del H ... b~tuto di studi superiori 
pratici e di .perfezlonamento fo Frrenze .delle 
.seguenti pabbllcaalonl : 

1. La sezione per la cura antirabbica 
istituita dal pro!. -Grocco ; 

.2. L'i.n(r::sione diplocoeoica ; 
Il direttore del R. Utflcio geologico di Roma, 

di una Mr!moria deseriltica della Carta geolo- 
gica d'Italla ; , 

Il direttore del Patronato scolastico d; Lecce, 
di un opuscolo int.itolato: La refezlone scola­ 
stica a Lecce; 

11 sindaco .cli Verona, di una pubLlicaziono 
in ,'\tcmoria del senatore .l!..'11genio Ed trami; 

Il signor marchese di Campolattaro, di 11n 
suo discorso dal titolo: Per l'avr:enire di Na­ 
poli, pronunciato nell"auditorium dell'Esposi· 
zione d'Igiene 1'8 luglio 1900 a Napoli; 

L'avv. Torquato Cuturi, di una monografia 
Jntltolata: Baldo dt>gli Uòaldi in Firenze; 

Il direttore del regio Corpo delle miniere, 
llel Catalogo della òiòlioteca dell' U/!lcio geolo· 
gico; 

·Il -presidente della -Cr&oe Rossa italiana, 
del Resoconto morale economir.o de/fanno 1899; 

Il signor Vittorio Deciani, di una ristampa 
di alcune memorie del senatore Prospero Anto­ 
nini, su Ti!Jcrio e Francesco Det:iani; 

Il prof. Luigi Ue B.e>nis, di un Discorso com· 
memoratir:o dcl prof. A. Giansanti; 

Il prof. comm. G. De Sanctis, di nna Foto­ 
grafia del disegno da lui eseguito rap'[)'l·esen· 
tante S. M. il Re Umberto I a ea11allo; 

Il rettore della R. Università di -Messina, 
degli .ttti della R. ·Accademia Pel-orUana per 
l'anno 1899~900, ed -una .pubblicazione pcl' ti­ 
tolo: CCCL Anniversario della l:niveNita di 
Messina; 

La Deputazione provinciale di Udine, di 
una pubblicazione i.ntitolatll: Constitlftiomis pa· 
triae Fo,.iiu!ii. 

S11ato delle petizioni. 

PRESII>ENTZ. Si ùà ora lettura del sunto delle 
petizioni -pervenute al ·Senato. 

COLONN!.-!VELU, segretario, legge: 
e N. 2. - La contessa Elena Filippani ricorre 

al Senato per ottcnero il riconoscimento di as­ 
serti di lei diritti. · 

e N. 3. - Don Francesco Sacco, parroco di 
S. Maria Solditta nel ·comune di D11ccino (Sa· 
lerno), ricorre al Senato ·per cLteaere un au­ 
mento di congrua parrocchiale. 
e N. 4. -11 Consiglio provinéiale di Sondrio 

chiede che siano ammessi: una ingerenza. phì 
efficace degli Enti locali nelle concessioni di 
derivazioni d'acqua o la compartecipazione de· 
gli Enti stessi ai relativi contributi. 

· e N. 5. - La ·Deiml..uione proviuciale di Te 
r:tmo (identico alla •precedente n. 4). 
e N. O. - La D~putaiione pro'\"inciàle dl 'Bél­ 

luno (identico alla precedente n. 4). 
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centrale, ed è pur conveniente,. attesa l'impor­ 
tanza e l'estensione dello studio che dovr~ 
farsi, che questo Ufficio centrale sia composto 
di un maggior numero di membri. 
Propongo-quindi che i tre proget.ti siano in­ 

viati agli t;ffici e che ciascun'.Ufficio nomini dueo 
commissari, formando così un Ufficio centrale 
composto di dieci membri. 

PRESIDENTE Il Senato ba udito la proposta del 
senatore Vacchelli in merito alla procedura da 
seguire per l' esame dei tre progetti di legge 
testè presentati dal ministra della guerra. 

Chi· l'approva è pregato di alzarsi. 
(Approvato). 

Comunicui~ni dena Presidenza: 

PRESIDENTL In. osecurdone della deliber.uione 
presa ieri dal.Senato,. l'Ufficio di presidenza ba 
diretto· a S. }l •. R. il Duca degli Abruzzi il se· 
guente telegramma: 

c·Altezza I 
e Il Senato ricordanJo la. Vostra. grande im- ~ . 

presa, esprime il scntimcnt~ della su~ ~mm~­ 
razione a Vostra Altezza ed a1 Compagm 'ostri. 

«·Il l'icep1•esidanle del Sanato 
e S. CAN~UZARO :r. 

S. A. R. da Cr.stiania ha risposto telegra­ 
ficamente così: 

e Ringrazio Lei e tutto il Senato d'aver vo­ 
luto ricordare la mia spedizione e della cor­ 
tese comunicazione. 

Votazione .. auatlnio aegreto. 

Parimenti in esecuzione della deliberazione 
def Senato, 

1l'Uffkio 
di Presidenza ha diretto 

al PresiJcnte del Consiglio il seguente tele­ 
gramma r 
e Il Senato, volgendo il pensiero ai nostri 

soldati e marinai che, essendo a difesa della 
bandiera italiana nell'estremo Oriente, hanno 
fatto e fanno tanto onore alla Patria, invia ad 
essi un saluto con voto unaulmc s. 

PRESIDENTE. Si procederà ora alla votazione 
per la nomina di un commissario· nella Com­ 
missione per la verifica dei titoli dci nuovi. se­ 
natori, di un commissario nella Commissione 
di finanze, e di uno in quella di contabilità. in­ 
terna. 
Prego il senatore, segretario,.Taverna di vo­ 

ler fare l'appello nominale. 
TAVERNA, segretario, fa l'appello nominale. 

Nomina dr acrutatori. 

Presentazione dì progetfi di legge. 

PONU. DI SAN KARTINOr miliutro dell(I guerra. 
Domando la parola. 

PRESIDENU. Ila facoltà di parlare. 
PONZA. DI SU lf.&:B.TINO, ministro della guc1"ra. 

Ilo l' onore di. presentare al senato tre progetti 
di legge uno pel e Codice penale militare ,., 
l'altro pel e Codice- di procedura penale mili­ 
tare s ed un terzo e sull'Ordinamento giudiziario 
militare s , 

PRESIDKNTE. Do allo- al ministro della guerra 
della presentazione di di questi tre progetti di 
legge, i quali, so- Il()D sr formulano speciali pro­ 
poste, saranno inviati. agli Uffici per· il loro 
esame. 

VACCIIELr;J. Domando la pasola. 
PR&SIDBNTE. Ila facoltà di parlare • 

. VACCITELU. È evidente la convenienza che i 
tre· progetti siano esaminati da nn solo t;fficio 

PRESID'ENTE. K~traggo a sorte i nomi di tre 
scrutatori per ogni singola votazione, I quali 
dovranno procedere allo spoglio dello urne. 
Per la verifica dci titoli dei nuovi senatori 

risultano scrutatori i signori senatori: Guerrieri­ 
Gonzaga, Cardona o Gloria. 
Per la Commissione di finanze i signori se­ 

natori: Paternò, Serena e Sensalee. 
Per la contabilità interna i signori senatori: 

Mariotti, Rattazzi e Vitelleschi. 

Meanggio del ministro della guerra. 

PRESIDF.NTE. È pervenuto alla Presidenza la 
seguente lettera del signor ministro della guerra: 

Roma, add) 23 novero bre· I OOl. 

e Questo Ministero ha l'onore di partecipare 
a V. E. che l'avvocato generale militare comm. 
Emilio I3acci è stato nominato, coll'annesso 
R. decreto, in data 22 cadente, Commissario­ 
Regio, per sostenere dìnansl al Parlamento la 
discussione dcl progetto dcl Codice penale mi- 
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libre, del Codice di procedura penale militare 
e della legge di ordinamento giudiziario mili· 
tare. 

e Il prefato comm. Dacci è stato pertanto già 
invitato a porsi a disposizione di cotesta ono­ 
revole Presidenza. 

e Il ministro 
f c. DI SAN MARTI?\O >. 

Do ora lettura del R. decreto annesso a questa 
leltera: · 

VITTORIO EMANUELE III 
per grazia di Dio e oolontà della nazione 

Re: D' ITALU.. 

Sulla proposta dei Nostri ministri segretari 
di Stato per gli affari della guerra, marina e 
grazia e giustizia ; 

Abbiamo decretato e decretiamo: 
Dacci comm, Emilio, avvocato generale mi­ 

litare, à nominato Commissario Regio per so­ 
stenere davanti al Parlamento la discussione 
dei progetti del Codice penale militare, dcl Co­ 
dice di procedura penale militare e della legge 
di ordinamento giudiziarlo militare. 
Dato a Roma, addì 22 novembre 1900. 

VITTORIO EllANUELE. 

c. DI SAN M.lRTI~O. 
E . .MoRIN. 
E. GIANTURCO. 

Do alto al signor ministro della guerra di 
questa comunicazione. 

Chiusura di Totazioae. 

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione, e 
prego i signori scrutatori di procedere subito 
allo spoglio delle urne, ed i signori senatori di 
non allontanarsi dall'aula, nel caso occorresse 
procedere oggi stesso alla votazione di ballot­ 
taggio per la nomina di un commissario nella 
Commissione per fa verifica dei titoli dei nuovi 
senatori, che deve adunarsi domani, sabato. 

Preseatazioae di ua p~ogetto di legge. 

P.lSCOL!TO, ministro delle poste e telegra/f., 
Domando I.a parola. · 

!'RESIDENTE. Ha facoltà di parlare. 

P.lSCOL!TO, ministro delle poste e telegra/f.. 
Di concerto coi colleghi ministri deh' interno e 
di grazia e giustizia, ho l'onore di presentare al 
Senato un disegno di legge per e Modificazioni 
alla legge sull'esercizio dei telefoni 7 aprile 
1892, n. 181. > 
Prego il Senato di volerlo dichiarare d' ur­ 

genza. 
PRESIDE!fTE. Do atto al signor ministro delle 

poste e telegrafi. della presentazione di questo 
disegno di legge. 
Il ministro per questo progetto ha doman- 

dato l' nrgenza. · 
Chi l'approva è pregato ad alzarsi. 
(Approvato). 
Il disegno di legge saràt rasmesso agli Uffici. 

laeideate aull' ordiae del giorao, 

PRESIDENTE. Faccio noto ai senatori che io mi 
proponevo di riunire domani gli Cfflci, che si 
sono costituiti oggi, aillnchè intraprendessero 
l'esame dei vari progetti di legge presentati 
ieri dal Governo. 
Secondo il regolamento, però, gli Urtlci .non 

possono prendere in esame i disegni di legge 
se non 24 ore dopo che sono stati stampati e 
distribuiti, e siccome per stamparti si richiede 
un certo tempo, cosi la riunione sarà fissata 
per altro giorno. . · 
Avverto intanto che domani e domenica non 

si terrà seduta pubblica, e lunedì cominceremo 
la discussione dcl regolamento per la costitu­ 
zione del Senato in Alta. Corte di giustizia. 

SENS!LE3. Domando la parola. 
PRESIDENTE. Ila facoltà di parlare. 
SENSALES. Il progetto di legge riguardante la 

domanda del comune di Vicari per il paesag­ 
gio dalla Pretura di Alia a quella di Lercara 
Friddi non venne in discusslone nelle ultime 
tornate della passata Sessione. 
Ora però sarebbe mestieri non frapporre ul~ 

teriore ritardo, perchè, nelle disposizioni già 
approvate dalla Camera, si stabilisce che l'at~ 
tuazìoue del ·passaggio dovrebbe aver luogo 
col 1° gennaio 1901; digulsachè, se il Senato 
accoglie il progetto, conviene dare tempo al 
guardasigilli per provvedere a quanto occorre. 
Ond' io pregherei il signor presidente che 

volesse avere la compiacenza di iscrivere que­ 
sto progetto all'ordine del giorno di lunedì. 



-217- Senato del R1!3no 

LEGISL.i.~ lll - la BES810Nlll 1900 - DISCUSSIONI - TOR.N.AU DEL 23 NOVEl.JBRE 1900 

PR~SIDmE. Faccio osservare che per lunedì 
vi è già ali' ordine del giorno il regolamento 
giudiziario dell'Alta Corte di giustizia. · · 
Ad ogni modo interrogherò il Senato a que- 

sto proposito .•• 
Sl!!NS!LES. Domando la parola. 
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare. 
SENS!LES. Mi permetto osservare che si tratta 

di un progetto che consta di due articoli, e che 
non credo darà luogo a discussione. Si potrebbe 
quindi guadagnare tempo mettendolo per primo 
Ali' ordino del giorno di lunedì. 

PRESIDENTE. li senatore Sensales propone di 
anteporre la discussione del disegno di legge 
da lui ricordato, che consta di due soli articoli, 
e che probabilmente non porterà discussione, 
a quella dcl regolamento per la costituzione 
del Senato in Alla Corto di giustizia, già iscritto 
all'ordine del giorno per la seduta di lunedì. 

Chi intende di approvare questa proposta è 
pregato di alzarsi. 

(Approvato). 
Allora la discussione del disegno di legge, ri­ 

cordato dal senatore Sensales, si porrà all'or­ 
dine del giorno prima delle proposte di modifl­ 
cazioni al Regolamento giudiziario del Senato. 

Risultato di votazione. 

PRESIDENTE. Proclamo il risultato della vota· 
zione a scrutinio segreto per la nomina di un 
commissario a completamento della Commissione 
di contabilità interna: 

Votanti • · • • • • • • • 83 
Maggioranza • • • • • . 42 

Il senatore De Cesare ebbe voti 62. Lo pro· 
clamo quindi eletto a membro della Commis­ 
sione di contabilità interna. 
Proclamo pure il risultato della votazione 

per la nomina di un commissario nella Com· 
missione per la veriflc! dei titoli dei nuovi se· 
natori: 

Vo~nti .••••••• 83 
Maggioranza • • • • • • 42 

Il senatore Colonna Fabrizio ebbe voti 40 
> Donasi. • • • · • • • 14 

Nulli o dispersi • • • • • 17 
Schede bianche • 2 

Proclamo quindi eletto il senatore Colonna 
Fabrizio a membro della Commissione per la 
verifica dei titoli dei nuovi senatori. 

Proclamo infine il risultato della votazione 
per la. nomina di un commissario e nella Com· 
missione di finanze: 

Votanti • • • • • • 83 
. .. . . 42 Maggioranza • 

Il senatore Dini 
> Codronchi 

• ebbe voti 30 
> 20 

Il 
IO 
4 
1 
l 

> Ilo nasi > 
> Municchi • . > 
> Primerano . > 
> Accinni . > 
> Vìtelleschi > 

Proclamo il ballottaggio fl'a i senatori Dini 
e Codronchi che ottennero il maggior numero 
di voti. 
Nella prossima seduta si proceùerà a questa 

votazione di ballottaggio. 
Leggo ora lordine del giorno per lunedì 

26 corrente alle ore 15: 
I. Votazione di ballottaggio per la nomina 

di un Commissario nella Commissione di Fi­ 
nanze. 
II. Discussione del disegno di legge: 

Aggregazione del comune di Vicari al man- 
1 damento dt Lercara Friddì (N. 2). 

III. Discussione delle proposto di modifica­ 
zione al Regolamento giudiziario del Senato. 
(N. VU documenti). 
Essendo esaurito l'ordine del giorno, dichiaro 

sciolta la. seduta (ore 17). 

licenziato per la llamps Il 27 novembre 1903 (ore Il.IO). 
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